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Nas kmet se bori za lepše življenje
Obširno poročilo z občnega zbora Kmečke zveze za Slovensko Koroško v Celovcu

V torek, dne 9. marca 1948, je bil v 
Celovcu redni letni občni zbor Kmečke 
»voze za Slovensko Koroško. Iz vseh va
si in občin Slovenske Koroške so se 
zbrali zastopniki, da na plenumu za
stopajo slovenske kmete.

Po pozdravnih besedah tov. Krasnika 
Matevža so izvolili delovno predsed
stvo občnega zbora. Nato je tov. Šimen 
Gros govoril o stoletnici marčne revo
lucije leta 1848. Živo je pokazal polo
žaj kmeta in delavca pred letom 1848, 
med katerimi se je porajala misel na 
Mpor proti vladajočim fevdalcem in kon
servativni mestni in državni gospodi, 
ffadalje jo primerjal položaj kmeta in 
delavca pred 100 leti s položajem danes 
In ugotovil, da se predvsem položaj slo
venskega kmeta pod vsemi režimi Av
strije ni zboljšal in da je danes podoben 
temu v letu 1848. Cilj vseh dosedanjih 
režimov v Avstriji je bil, skupno z nem
škimi In drugimi imperialisti zasužnjiti 
druge narode v svojih mejah. To do da- 
jjnes prav posebno občutimo mi koroški 
Slovenci, zato je naša naloga, da z zdru
ženimi močmi nadaljujemo pred sto leti 
ijpričeto borbo do dokončne zmage de
lovnega ljudstva.

deželne oblasti kmečki zvezi
ODREKAJO NAJOSNOVNEJŠE 

PRAVICE
Tov. Blaž Singer je nato podal poro

čilo o delu In borbi Kmečke zveze od 
Zadnjega občnega zbora. V svojem refc- 
'ratu je med drugim ugotovil, da se je 
gospodarsko stanje slovenskega kmeta 
fla Koroškem od zadnjega občnega zbo- 
,ra vidno poslabšalo. Vedno bolj jasno 
;se vidi, da teži vse zadržanje deželne 
vlade ih kmetijske zbornice pa do zad
njega OeVP-župana in »Gauobmana« 
»a nadaljnim zapostavljanjem sloven
skega kmeta in za gospodarskim izkori
ščanjem Slovenske Koroške.

Med drugim je dejal: »Cene gospodar
skim potrebščinam so danes 3 — 7 krat 
višje od cen kmečkih pridelkov. Za po
trebe kmeta in delavca primanjkuje 
vsega. V tem splošnem gospodarskem 
neredu pa sta najobčutljivejše prizadeta 
nas slovenski kmet in delavec. Odgovor
nost in krivdo za to nosi vladna politi
ka, ki je v zadnjih mesecih načrtno 
stopnjevala gospodarski pritisk na slo
venskega kmeta in si postavila za svoj 
cilj delo Heimatbunda in Sfldmarke: 
gospodarsko uničiti slovenskega kmeta 
*n s teni likvidirati koroške Slovence. 
£ vseh gospodarskih ustanovah in od
borih si lastita monopol OeVP in SPOe, 
ki tam izpodrivata slovenskega človeka 
*n ga zapostavljata na vseh področjih. 
Deželna vlada in kmetijska zbornica in 
zadnji hlapčevski OeVP-župan, tlačijo 
slovenskega kmeta pri dodelitvi nakaz
nic kakor za cement, apno, žeblje, oble 
ko, obutev in dinge potrebščine.«

Nadalje je tov. Singer na podlagi kon 
kretnih dokazov obravnaval stališči' 
kmetijske zbornice do gospodarskega 
Vprašanja in potreb slovenskega kme
tstva. K vprašanju gospodarske konfe
rence in prevzetih obveznosti je dejal: 
>Po sedmih mesecih, odkar smo predlo
žni kmetijski zbornici naše zahteve, mo
ramo ugotoviti, da kmetijska zbornica 
*n izpolnila nobene obveznosti, ki jih 
vsebuje od predsednika Gruberja pod- 
Pisani zapisnik razgovora. Nasprotno,

še v večji meri sabotira zahteve Kmeč
ke zveze po javnem zastopstvu v kme- 
tijsko-gospodarskih ustanovah. Odgovor 
se vedno glasi: »Za to imata pravico
samo OeVP in SPOe!«. Decembra 1947 
je Kmečka zveza na osnovi zakona zah
tevala zastopstvo v kmečki bolniški 
blagajni, kar je kmetijska zbornica od
bila spet z odgovorom, da imata pravi
co samo OeVP in SPOe. Z istim odgo
vorom so odbili zahtevo Kmečke zve
ze po zastopstvu v sosvetih (»Beirat») 
pri okrajnih kmetijskih zbornicah. Tu
di na zahtevo po ustanovitvi slovenske 
kmetijske šole do danes še niso odgo
vorili.

Tudi deželna vlada in njeni uradi ter 
okrajna glavarstva in občine hočejo z 
isto politiko rešiti narodnostno vpraša
nje na Koroškem. S pomočjo odkritih 
groženj in na podlagi »zaupnih« sprem
nih pisem odklanjajo prošnje in vloge

slovenskega kmeta, s policijskimi kon
trolami izsiljujejo oddajo zadnjih zalog 
in skušajo onemogočiti slovensko kme
tijstvo.

Na drugi strani pa dajejo potuho 
raznim nacističnim posestnikom kakor 
tudi podjetnikom in trgovcem, skrbno 
čuvajo vsestransko izobilje pri velepo
sestnikih in priseljencih ki jih pato iz
rabljajo v ponemčevalne namene.«

Tov. Singer je še podrobno govoril o 
delu Kmečke zveze in njeni borbi za 
pravice slovenskega kmeta in napredek 
Slovenske Koroške. Po poročilu se je 
razvilo živahno razpravljanje. Udele
ženci občnega zbora 30 s konkretnimi 
dokazi in primeri potrdili izvajanja. Na
to so izvolili v predsedstvo, ožji in širši 
odbor strokovnjake in praktične gospo 
darje, katerim je osnovno načelo borba 
za pravice in napredek našega kmetij
stva ter enotnost kmeta in delavca.

Ne sme več priti do javne dražbe naših kmetij
Po volitvah je predsednik tov. Kra

snik govoril o nalogah in smernicah za 
nadaljno delo in med drugim dejal: »Da 
vzdržimo gospodarskemu pritisku ter 
da se na zunaj in tudi notranje utrdi
mo je potrebno, da poživimo naše go
spodarstvo v vzajemnem in skupnem de
lu. Mnenje, da je najpametnejše, če pu
stimo, da gre naše gospodarstvo kakrš
nokoli pot, bi bilo , napačno in bi ško
dovalo vsakemu posamezniku in s tem 
tudi naši skupni stvari. Posledice bi 

'e takšne, kot smo jih že večkrat vi- 
ueli in doživeli. Pričeli bi padati v od
visnost tujim podjetnikom, v dolgove 
tujim bankam in spet bi pel boben nad 
slovenskimi kmetijami, kakor je pel v 
letih gospodarske krize, ko smo našo 
usodo pustili v rokah drugih. To se se
daj ne sme zgoditi. Nikdar več ne bo
mo dopuščali, da bi prišlo do javnih 
dražb naših kmetij in nikoli več ne bo
mo prekrižanih rok trpeli in gledali, ka

ko se na slovenski zemlji naseljujejo 
sudetski Nemci, Kanalčani in drugi 
Volksdeutscherjl za cilje mednarodnega 
imperializma in novega fašizma.«

Poudaril je, da imamo zdaj močno go
spodarsko organizacijo Kmečko zvezo, 
ki ima svoj program zakoreninjen v na- 
rodno-osvobodilni borbi in svojo oporo v 
OF in s tem v delu in borbi vsega slo
venskega, vseh slovanskih narodov in 
vseh demokratičnih sil sveta za gospo
darski napredek, za narodno in social
no svobodo delavca in kmeta. Nato je 
govoril o praktičnih oblikah dela in na
log v tekočem letu. Kmečka zveza zah
teva, da se kmetu da pašniška pravica 
po veleposestniških gozdovih in planin
skih pašnikih.

Posebno pa je zavzel stališče k poro
čilu o zadržanju kmetijske zbornice 
ter ugotovil: »Prej so nas samo izkori
ščali in zapostavljali, zdaj pa nam odre
kajo pravico do javnega zastopstva. Za-

Ob smrti Jana Ma$aryka
Uradno poročilo o smrti češkoslova

škega zunanjega ministra Jana Masaj
ka pravi: »V zgodnjih jutranjih urah 
10. marca 1948 si je zunanji minister 
Jan Masaryk vzel prostovoljno življe
nje, ki ga je posvetil delu za narod in 
za deželo. Zaradi svoje bolezni in stalne 
nespečnosti je verjetno v trenutku du 
ševne blodnje sklenil, da konča svoje 
življenje s skokom iz okna svoje pisar
ne na dvorišče Czerninove palače. Pre 
iskava o natančnejših okolnostih njego
ve smrti je v teku.«

Tragična smrt velikega diplomata je, 
kakor vse kaže, posledica gonje proti 
njegovi osebi in njegovi deželi v tujini. 
Češki listi prinašajo obširne članke o 
njegovi smrti in tudi izvlečke iz raznih 
zapadnih listov v zadnjih dneh, ki ime
nujejo Masaryka zaradi njegove nedvo
umne izjave v pariškem »L' Odre«, ki 
smo jo prinesli tudi v našem listu, izda
jalca, kvislinga, ruskega lakaja in 
slično.

Notranji minister Nosek je na žalni 
seji češkoslovaškega parlamenta izjavil 
k njegovi smrti: »češko ljudstvo in yes 
svet sta z Masarykom izgubila velikega 
prijatelja človeštva in velikega borca za

svobodo. Masaryk se je veduo javno 
boril za ljudstvo in se tudi med zadajo 
krizo brez premišljevanja in brez pri
držka postavil na stran ljudstva. Zara
di tega je bil izpostavljen mnogim napa
dom, obdolžitvam in očitkom. Tem bo- 
lestneje je za nas izguba tega dobrega 
človeka.«

Češka vlada je sklenila, da svojemu 
velikemu sinu priredi slovesen državni 
pokop.

Jan Masaryk je sin velikega ustanovi
telja in predsednika prve češkoslova 
ske republike, Tomaža Masaryka. Ta
koj po ustanovitvi prve republike je 
vstopil v diplomatsko službo in bil nato 
16 let češkoslovaški poslanik v Londo
nu. Po Monakovskera sporazumu je 
kot poslanik odstopil in postal leta 1949 
zunanji minister češkoslovaške vlade 
v tujini in ostal na tem važnem položa
ju vse do njegove smrti. Jan Masarjrk jc 
bil eden največjih in najsposobnejših 
diplomatov, ki ga je priznaval ves svet. 
Zato njegova tragična smrt ni le udarec 
za češkoslovaško ljudstvo temveč za vse 
slovanske narode in ves svobodoljubni 
3vet.

radi tega zahtevamo v kmetijsko zborni 
co izvoljene zastopnike kmetov, kmeč
kih in goznih delavcev, ki bodo odloča
li povsod tam, kjer se jim je do sedaj 
vedno delala krivica.«

Po dolgotrajni diskusiji so delegati 
poudarili pomen agrarne reformo kot 
edino možnost za resnično popravo go
spodarske škode, gospodarski napre
dek in vrnitev vsega v desetletjih ukra 
denega osebnega in slovenskega narod
nega imetja. Važnega pomena je kme
tijsko zadružništvo, širjenje zadružne 
misli in vzgoja mladih 'zadružnikov.

Občni zbor je ostro obsodil učiteljstvo 
sedanjih sol, ki vzgaja mladino v proti- 
Ijudskem duhu in jo načrtno odtujuse 
svojemu lastnemu narodu in domači 
grudi. S svojega občnega zbora je 
Kmečka zveza poslala zveznemu mini
strstvu za kmetijstvo in gozdarstvo ob
širno spomenico, v kateri obsoja odre
kanje najosnovnejših demokratičnih 
pravic slovenskim kmetom ter zahteva, 
da so predložene zahteve po zastopstvu 
v gospodarskih ustanovah zakonito za
sidrajo.

Občni zbor Kmečke zveze za Sloven
sko Koroško je bi! izraz odločne borbo 
in povezanosti kmečkega In delavskega 
prebivalstva za svoje pravice in za na* 
cionalno in socialno osvoboditev sloven« 
skega naroda na Koroškem.

Romunsko ljudstvo mnravlja o svoji novi ustavi
Ljudsko-demokratična fronta Romu

nije, v kateri so združene vse resnično 
demokratične sile v državi, je predloži
la to dni romunskemu prebivalstvu v 
diskusijo načrt novo ustave romunska 
ljudske republike.

V načrtu ustave je rečeno, da izhaja v 
romunski ljudski republiki vsa državna 
oblast iz ljudstva, ki izvoli svoje zastop
nike v parlament potom splošnih, di
rektnih in tajnih volitev. Vsa proizva
jalna sredstva in vsi naravni zakladi, 
vse naprave za letalstvo, rečno in mor
sko plovbo kakor tudi pošta, telegraf in 
telefon ter radio so državna last.

Zakon priznava in jamči privatno 
lastnino in pravico do dedovanja. Delo 
je državljanska dolžnost. Država nudi 
vsem delovnim ljudem pomoč in jih šči
ti pred izkoriščanjem.

Zemlja pripada tistim, ki jo obdeluje
jo. Država vodi in načrtuje gospodar
stvo dežele s ciljem, da zajamči ljudstvu 
blagostanje in nacionalno neodvisnost.

Vsi državljani republike, ne glede na 
spol, veroizpoved, narodnost in premo
ženjsko stanje so pred zakonom enaki 
in imajo aktivno in pasivno volimo pra
vico ter pravico do dela in izobrazbe.

Država jamči vsem narodnostim v Ro
muniji izobraževanje v lastnem mate
rinskem jeziku. Zajamčena je svobod« 
govora in združevanja. Državljani repu
blike imajo pravico do snovanja organi
zacij, v kolikor ni njihovo delo naperje
no proti državi. Veleizdaja je najtežji 
zločin nad ljudstvom in ga zakon ka
znuje.

Najvišji organ državne oblasti je Ve
lika narodna skupščina, ki jo izvolijo 
državljani za dobo 4 let. Vlada ima pra 
vico, da predlaga narodni skupščini za 
kone v razpravljanje. Te pravico se lah
ko poslužijo tudi poslanci pod pogojem, 
da predloži osnutek zakonov ena petina 
vseh narodnih poslancev.
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Slov. kulturni delavec o Nohorievi družbi
Znani koroški pisatelj Lovro Ku- 

har-Prežihov V« rane je v glasilu 
Zvezo književnikov Jugoslavije 
.Književne novinec napisal slede® 
članek:

Angleška okupacija je preprečila pri
ključitev Slovenske Koroške k Slove
niji. Slovensko prebivalstvo Koroške, ki 
se je v takoimenovanem tretjem rajlrn 
edino borilo proti fašizmu, trpi tudi po 
vojni pod nasiljem fašistov, ki zdaj uži
vajo angleško pokroviteljstvo.

Koroška jef eldorado fašistov, ki so 
pred sodbo svojih narodov pobegnili 
iz Jugoslavije, Madžarske, Bolgarijo. Na 
Koroškem so ostali predvsem Rozmano
vi in Rupnikovi domobranci in vojni 
zločinci iz Slovenije, ki danes tam 
opravljajo javne službe in skupaj z hit- 
lerjevci terorizirajo slovensko rodoljub
no prebivalstvo. Ti izrodki slovenskega 
naroda poskušajo s pomočjo maloštevil
nih izdajalcev med domačim prebival
stvom ustvariti oporišče mednarodne 
reakcije za sovražne operacije proti Ju
goslaviji. Hoteli bi minirati enotnost 
slovenskega prebivalstva Koroške, ki 
v*odi borbo za priključitev k Jugoslaviji.

V svojih mahinacijah gre mednarod
na reakcija celo tako daleč, da zlorab
lja tudi slovensko kulturo in dela iz nje 
falsifikate, da bi jo na ta način falsiti 
cirano izrabila v svoje namene. Znano 
je, da se Koroška smatra za zib*elko slo
venske kulture. To dejstvo bi naši sov
ražniki hoteli obrniti proti slovenski 
kulturi. Cilj te politike je, da bi poka
zala, kako Jugoslavija ni domovina slo
vensko kulture, da ^slovenski kulturni 
delavci v Jugoslaviji niso' za enotnost 
svojega ljudstva, da niso za novo Jugo
slavijo pod »pritiskom komunističnega 
teror jas-.

V Celovcu izhaja nek »lističe, glasilo 
nemške fašistične organizacije, Zveze 
domovini zvestih južnih Korošcev , ki 
izliva struo na novo Jugoslavijo. Ta »li
stič«, ki izhaja v nemščini, je v zadnjem 
času pričel objavljati tudi sestavke v 
slovenščini. Za ta posel list v prvi vrsti 
izkorišča ime znanega, slovenskega kul
turnega delavca, K. Meška, borca za 
pravice koroških Slovencev, ki so ga 
Nemci po plebiscitu 1920 izgnali iz Ko
roške. Ko brez odobrcnja ponatiskujejo 
Meškova dela iz preteklega časa, bi 
nemški fašisti hoteli pokazati, češ da 
takšen delavec kot je Ksavcr Meško, ni 
Za novo Jugoslavijo. Meško pa, ki živi 
v Jugoslaviji, je kljub svoji starosti še 
danes aktiven pri izgradnji naše domo
vino Toda ta plagijat ne bo pomagal 
nemškim fašistom na Koroškem in nji
hovi m pomagačem, da bi razbili slo
vensko kulluro in njeno povezanost s 
slovenskim narodom. Nedavno so si ve- 
lenemški imperialisti, njihovi britanski 
zaščitniki in slovenski izdajalci izmislili 
nov atentat na slovensko kulturo.

To je napad na Mohorjevo družbo, 
najstarejšo slovensko kulturno ustano
vo, ki sta jo v Celovcu obenm s Knji
ževnim društvom že leta 1852 ustanovi
la slovenska rodoljuba Andrej Einspie
ler in znani jezikoslovec Anton Jane
žič. Leta 1860 je Društvo postalo Mo
horjeva družba, ki ima velike zasluge 
za slovenski narod.

Mohorjeva družba slovenskega naro
da ni učila samo pismenosti, marveč je 
v njem budila tudi čut napredne enot
nosti, slovenski patriotizem. To je bilo 
posebno pomembno za Slovence glede 
na ozemeljsko razcepljenost slovenske
ga naroda in na nevarnost deželnega 
provincializma, ki ga jo skozi stoletja 
gojila habsburška monarhija. Mohorje
va družba je imela še v stari Avstriji 
100.000 članov. V času svojega dela je 
razširila med Slovenci več milijonov 
knjig.

Zaradi Mohorjeve družbe je Celovec 
na Koroškem postal že ,v prejšnjem sto
letju kulturno žarišče, okoli katerega so 
se zbirali največji slovenski kulturni 
delavci: Levstik, dr. Tavčar, Janko Ker
snik, Josip Jurčič, Simon Gregorčič, 
Anton Aškerc, pozneje Ivan Cankar in 
mnogo drugih.

Po plebiscitu leta 1920 se jo Mohorje
va družba preselila iz Celovca v Jugo
slavijo najprej na Prevalje, pozneje pa 
v Celje, kjer je še danes. Njena pot je 
bila pravilna, odšla je tja, kjer je bila

večina slovenskega naroda in kjer ima 
slovenski narod svoje kulturno sredi
šče.

Mohorjeva družba pa je tudi po ver
sajski razdelitvi slovenskega naroda 
opravljala svoje zgodovinsko poslanstvo 
med Slovenci, ki so ostali pod Italijo in 
med Slovenci, ki so ostali pod Avstrijo. 
Tako je delovala, dokler totalitarni fa
šistični režimi v teh državfth niso za
trli slehernega kulturnega življenja slo
venskega naroda.

Toda po preselitvi iz Celovca je po
glavitni del imenovane Mohorjeve druž
be, njene nepremičnine, ki so spočetka 
služile kulturnim, političnim in gospo
darskim potrebam slovenskega naroda, 
ostal na drugi strani meje. Mohorjeva 
dražba vse do začetka druge svetovne 
vojne ni podlegala nikakršnemu priti
sku in nikakršnim lažem, da bi prodala 
celovško imovino. Šele s priključitvijo 
Avstrije k liitlerjcvemu rajhu je bila 
celovška imovina Mohorjeve družbe za
plenjena. Injovina pa je lastnina vsega 
slovenskega naroda.

Nova Jugoslavija jc znala pravilno 
oceniti kulturni pomen Mohorjeve draž
be za Slovence. Zato jo vlada ljudske 
■republike Slovenije takoj leta 1945 ob
novila dražbo in ji dala velike možnosti

Z odpoklicem predstavnikov OeVP 
in SPOe iz zveznega vodstva je bila 
Zveza nekdanjih političnih interniran
cev in preganjancev zakonito in po pra
vilih razpuščena.

K razpustu piše tiskovna služba KPOe 
med dragim: »Heimatrufzveza za za
ščito državljanskih pravic in vrsto dra
gih več ali manj zakrinkanih fašistič
nih in polfašističnih organizacij do da
nes niso razpustili. Manjkala je baje 
pravna podlaga. Toda Zveza nekdanjih 
političnih internirancev je bila, kakor je 
bilo uradno sporočeno, razpuščena in 
njeni lokali zaprti in od organov notra
njega ministrstva zapečateni.

Zvezo sta s pomočjo notranjega mi
nistrstva. razpustila vodstva vladne

Po zgodovinski zmagi češkoslovaške-; 
ga ljudstva jc ljudsko demokratična Če
škoslovaška republika krenila odločno 
na pot napredka, na pot k sreči ljud
stva, k socializmu. S tem pa je tudi ja
sno pokazala, da je prelomila z nazad- 
njaštvom in da noče več poti nazaj, za
radi česar je tako besna vsa svetovna 
reakcija.

"Rude pravo v številki od 3. 3. 1948 
poudarja, da so lahko bratski slovanski 
narodi sigurni, da je očiščena ljudsko

V zvezi z londonsko konferenco treh 
velesil, ki so se sestale v Londonu, je 
objavila moskovska Pravda članek, v 
katerem ugotavlja, da je po mnenju sa
mih anglo-ameriških novinarjev bila ta 
konferenca sklicana samo za to, da 
ustanovi zapadni blok in da je ta nagli
ca bila potrebna predvsem zaradi lega, 
ker hočejo ZDA razkosati Evropo na 
dva dela. Zapadni imperialisti so zara
di razvoja in utrditve demokratičnih sil 
v Evropi v skrbeh, zato skušajo sedaj 
ustvariti vojaški in politični blok, ki bo 
poslušen Amerikancem. Hkrati hočejo 
ameriški imperialisti spremeniti zaoad- 
no Nemčijo v strateško trdnjavo ZDA, 
čeprav kažejo dejstva, da bo ta naloga 
zelo težka. /Pravda-: zaključuje z ugo
tovitvijo, da pomeni sklicanje konferen
ce treh zunanjih ministrov Anglije, 
Francije in Združenih držav Amerike v 
Londonu grobo kršitev statuta o zavez
niškem nadzorstvu Nemčije in potsdam
skih sklepov.

K istemu vprašanju je govoril na veli
kem zborovanju ob spomladanskem ve
lesejmu v Leipzigu predsednik enotne 
socialistične stranke Wi)helra Pieck, ki 
je med drugim dejal:

Nujno nam je potrebna pravična mi
rovna pogodba. Nemčija mora vedeti, 
koliko mora plačati na račun reparacij

za delo, čeprav je bila Mohorjeva draž
ba cerkvena bratovščina in so nekateri 
protiljudski elementi, ki so bili v nje
nem vodstvu, poskušali med okupacijo 
usmeriti delo družbe proti koristim slo 
venskega naroda.

Mohorjevo družbo in njeno tradicijo 
bi radi velenemški imperialisti, sloven
ski izdajalci in njihovi britanski zaščit
niki v Celovcu sedaj izkoristili proti slo
venskemu narodu. Medtem ko se po 
plebiscitu več kot 20 let v Celovcu ni 
smel pojaviti noben list in niso smeli 
tam tiskati niti ene slovenske knjige, 
jo sedaj ta zločinska druščina sklenila, 
da bi se polastila velike imovine v Ce
lovcu in da bi izkoristila kulturne tradi
ciji' Mohorjeve dražbe za razbijanje 
enotnosti koroških Slovencev v borbi za 
priključitev k Jugoslaviji, Mohorjeva 
dražba oziroma njen torzo v Celovcu bi 
naj po njihovi zamisli izdajala knjige, ki 
bi propagirale razcepljenost slovenske 
zemlje, da bi Slovenska Koroška ostala 
še naprej pod Avstrijo in da bi iz tujine 
še naprej vodili borbo proti novi ljud
ski Jugoslaviji, za korist zapadnoevrop- 
ske reakcijg.

V Celovcu so naši sovražniki našli 
nekaj slovenskih izdajalcev s prelatom 
Podgorcem na čelu, z njim pa tudi zna-

koalicije, kar najbolj značilno kaže 
vsebino in dulia politike vladnih strank. 
Hoteli sta izsiliti razpust zveze, ker go
ji tradicijo skupne borbe proti fašizmu. 
Ta tradicija skupna osvobodilne borbe 
Avstrijcev moti sporazum z neofa- 
šizruom. Zato je izvedel vladni svetnik 
Scharf napad, zaradi česar so vsi pro
zorni izgovori v tej zvezi brezpredmet
ni. Zveza političnih internirancev more 
in bo naprej obstojala in ni ga zakona, 
ki bi ji mogel braniti, da nadaljuje a 
svojim delovanjem.

Poizkus razdvojitve organizacije Zve
ze bivših političnih Internirancev spada 
v okvir protikomunistične gonje in tuje
ga povelja za, odločnejšo borbo proti 
vsem odločnim demokratom, ki ga vo
ditelji strank klečeplazno izvršujejo.

demokratična Češkoslovaška enkrat za 
vselej in iskreno stopila v napredni 
slovanski tabor. Svetovna reakcija sku
ša izkoristiti dogodke na Češkoslova
škem za še bolj odkrito utrditev zapad- 
nega bloka, katere temeljni kamen bo 
zapadna Nemčija. Toda vsi naši prija
telji in sovražniki naj vedo, da je slo
vanska protiimperialistična fronta na 
Češkoslovaškem močna in enotna proti 
nemškemu in vsakemu drugemu mož
nemu napadalcu.

in kolikšen del proizvodnje ji bo ostal 
za lastne potrebo in za izvoz. Samo s 
tem pogojem lahko izvajamo načrtno 
gospodarstvo in zagotovimo prehrano 
ljudstva.

Ustanavljanje samostojne zapadno- 
nemške države je Wilhelm.Pieck ozna
čil kot atentat na življenje in bodočnost 
nemškega naroda. Zapadne okupacijske 
oblasti žele ustanoviti posebno zapadno- 
nemško državo kot oporišče za borbo 
proti vzhodu.

Na koncu svojega govora je Pieck 
pozval vse Nemce, posebno one# ki žive 
v zapadnih conah, da naj z vsemi sila
mi delajo /a plebiscit o enotni Nem
čiji.

Predstavnik liberalno demokratske 
stranke, deželni pravosodni minister 
prof. Kastner, je poudaril v svojem go
vora, da je za dvig življenske ravni 
nemškega prebivalstva nujno potrebno 
enotno gospodarstvo na splošni nemški 
bazi.

KITAJSKA LJUDSKA VOJSKA r 
ZMAGUJE

Kljub vedno bolj odkritemu vmešava
nju zapadnih imperialistov in pomoči, 
ki jo nudijo Čangkajškovim silam, izva
ja narodnoosvobodilna armada Kitajske 
vedno močnejši pritisk na Koiunintan-

nega celovškega škofa, ki odstranjuje 
slovenski jezik iz koroških cerkva. Ra
zumljivo je, da so britanske oblasti ta
koj dale dovoljenje za delovanje takšni! 
Mohorjevi družbi v Celovcu, medtem ko 
še danes čaka na dovoljenje cela vrsta 
predlogov koroških Slovencev, ki zahte
vajo, naj se jim dovoli obnova kultur
nih in gospodarskih organizacij, ki jih 
je Hitler 1938. leta ukinil.

Osrednji odbor Mohorjeve družbe, 
Celju je s posebnim proglasom pozvali 
članstvo po vsej Sloveniji in Slovenski 
Koroški, naj obsodi cepitev Mohorjeve 
dražbe. Delo celovške skupine je ožiga« 
šal kot delo navadnih izdajalcev, ki soi 
v službi sovražnikov naših narodov po-; 
rinili nož v hrbet koroškim Slovencem, 
in to v trenutku, ko jim je enotnost naj-s 
nujnejše potrebna. Osrednji odbor v. 
Celju je pozval vso svoje članstvo na; 
Koroškem, naj ne naseda temu poskusa 
izdajalcev, temveč, da jim onemogočil] 
delo s tem, da ostane zvesto*enotnosti 
Mohorjeve dražbe.

Izdajalsko početje celovške .skupini' 
bo imelo pri slovenskemu.narodu rav
no nasproten uspeh od tistega, kakrš« 
nega so želeli doseči izdajalci. Enot-: 
nost Mohorjeve dražbe jo za Slovence 
tako velikega pomena, da bo ljudstvo 
vsakogar, ki bi skušal cepiti dražbo im 
izročiti njeno imovino v roke zapadno* 
evropskih imperialistov, razkrinkalo 
kot izdajalca slovenskega naroda.

go ve čete. Močni oddelki naroduoosvo«; 
bodilne armado hudo napadajo Juinkonl 
in oblegajo Furšun, veliko središče presj 
mogovne industrije. 60 km zapadno odi 
Mukdena so okoli Simminga težki boji.. 
Padec tega važnega središča bo spravili 
Čangkajškove čete v še hujši položaj^ 
Zato v Čangkajškovih vrstah ni več no-a 
benega sodelovanja in se stalno sp.re-4 
minjajo generali y vrhovnem poveljstvu! 
v Mandžuriji. Položaj v Mandžuriji je ta-i 
ko obupen, da ne gre več za vprašanje, 
kako bi rešili Mandžurijo, ampak sama 
še za vprašanje, ali je sploh še mogoče 
umakniti vladne Čete. Dnevno prestopa«
<o številne čete od Oangkajška v vrste 
kitajske ljudske armade,

AVSTRIJA ODSKOČNA DESKA PROTI 
LJUDSKIM DEMOKRACIJAM

V Londonu je bila otvorjena konfe-, 
u nča sindikatov dežel Marshallovega* 
načrta, katere se niti italijanski niti 
francoski sindikati niso udeležili. Zbo
rovanje so otvorili najprej s tajnim za
sedanjem, nakar jo sledilo šele javno, 
na kulererri je govoril tudi avstrijski na«' 
rodni poslanec Bobni. Bolmi jo zaprosil, 
da zvišajo Marshallovo pomoč za Avstri-i 
jo z utemeljitvijo, da je Avstrija naj. 
vzlioiluejša predstraža Marshallovih de
žel. Bolim torej ponuja Avstrijo ko# . 
predstražo in odskočno desko proti 
ljudskim demokracijam. Toda on v Lon-; 
donu zastopa sanjo ob,e Marshallovi* 
frakciji Avstrijske sindikalno zveze, 
pravi tiskovna služba KPOe.

KEVIN IN B1DAULT PRIPRAVLJAT Al 
KONFERENCO 16 DRŽAV V PARIZU

V kratkem se bo vršila v Parizu kon
ferenca predstavnikov 16 držav, ki so 
se izjavile za vključitev v Marshallov; 
načrt, Bevin in Bidault sta se že spora
zumela o vsem, o čemer nameravata 
razpravljati na tej konferenci, da bi iz
vedla gospodarsko organizacijo zapadne 
Evrope. V Londonu in Parizu so mne
nja, da je prišel trenutek, ko bi se lab« 
ko ustanovila zapadna fronto, fronta za« 
padnoevropskih držav. Bevin namerava 
na lej konferenci predložiti predlog, da 
sc ustanovi posebni : gospodarski od* 
bor za zapadno Evropo. Ta odbor* 
naj bi bil stalni organ in imel posebna 
široka pooblaslila izvršnega značaja in 
ne kakor jc bilo mišljeno, da hi bil le 
posvetovalni organ..

Bevin se pripravlja, da se bo na tej 
konferenci neposredno razgovarjal tudi 
z italijanskim zunanjim ministrom Sfor« 
zo « namenom, da tudi Italijo pritegne v 
zapadni blok. Čeprav je Bevin vršil vse 
priprave za sklicanje konference in bil 
posredovalec za pritegnitev zapadno 
evropskih držav v »Marshallov načrt :, 
so vendar v Londonu mnenja, da tega 
bloka ne bo vodila Anglija, kakor je že
lel in si zamišljal Bevin, ampak so sl 
to mesto in vodilno vlogo pridržala 
ZDA, ki se smatrajo, da so vojaško in 
tudi politično močneise, kakor Anglija.

Zveza n« kdanuh polil.preganjancev razpuščena

(SR za vselej v naprednem slovanskem taboru

Nemčija naj bi postala oporišče proti vzhodu
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Sil IH EL NAD PLIBERKOM
Našo vas niso zastonj imenovali Ko

roški Beograd? ali »vindišarsko gnez
do«, bila je popolnoma' slovenska, ka
kor vse vasi Slovenske Koroške. Danes 
pa bi jo po pravici lahko nazivali :: Novo 
Kočevje«, saj samo v naši vasi biva 
dvajset Kočevarjev priseljencev.

Že leta 1028 je po zaslugi Maicr-Kai- 
hitsehevega Heimatdiensta prišel kot 
učitelj v našo vas prvi priseljeni Ne
mec iz Kočevja, Alfred Loser. Tedanji 
občinski odbor s pretežno slovensko 
večino se je temu ukrepu odločno uprl. 
Toda tedanja višja oblast v Celovcu je 
sla preko tega, in mu brez dovoljenja 
domače občine dala domovinsko in olj 
vinsko pravico.

Alfred Loser je že pred apšlusom v 
tedanjih nacističnih »Heimatkreisih in 
kot učitelj v šoli igral sumljivo vele- 
nemsko vlogo. Takoj ob prihodu Hitler
ja pa se je ponašal z uniformo SA in 
NSDAP-jevskim znakom. V njegovi go
stilni pri Litkebu je bilo središče ta
kratnih oblastnikov, kamor so zahajali 
domači in priseljeni nacisti ter kovali 
temne načrte za čimprejšnje iztreblje
nje slovenskega, naroda. Ko je že vsak 
pastir vedel, da so tisočletnemu rajhu 
»teti dnevi in da bo danes ali jutri pro
padla vsa nacistična pnlilost in nasil
nost, Je nacist Loser v svoji rjavi uni
formi še vedno razbijal na zborovanjih 
In z besedami »do zadnje kaplje krvi za. 
našega ljubega firerjak dajal dušica se
bi in svojim sovrstnikom.

Danes v tretjem letu po zlomu naci- 
*nm je Loser še vedno visoka osebnost 
v občini. Poleg tega, da ima gostilno, 
trafiko in največje posestvo na vasi, je 
tudi učitelj in uradnik za civilne norčke 
(Standesbeamter). Ker se je počutil 
Osamljenega,- je okoli sebe zbral števil
ne nacistične ideologe iz svoje ožje do
movine, Kočevja, ki so iz strahu pred 
novo Jugoslavijo popihali in našli v da
našnji »demokratični« Avstriji novo pri
bežališče.

ŠT. JAKOB V ROŽU
V nedeljo, 7. marca, je bilo pri nas 

zborovanje Komunistične partije, kate
rega, se je tudi naše prebivalstvo v vp- 
nkein številu udeležilo.

Govornik tov. G8rtner je v svojem re
feratu o notranjepolitičnih vprašanjih 
govoril o prehrambenem položaju v Av
striji in med drugim omeni) ameriško

pomoč za Avstrijo. »Kaj pomeni ameri
ška pomoč in takoimenovani »Marshal
lov načrt , najjasneje vidimo v Grčiji in 
Turčiji. Tako i)i radi pomagali tudi Av
striji in vsem drugim državam, v kate
rih vladajo protiljudske in nazadnja
ške plasti. V državah, kjer si vlada 
ljudstvo samo, pa obnova in izgradnja 
brez kakršnekoli pomoči hitro napredu
je, ker ljudstvo ve, da dela zase in ne 
za izkoriščevalce in »gospode«. "V Če
škoslovaški, Jugoslaviji in vseh demo
kratičnih državah gre navzgor, samo 
kjer vlada dolarska demokracija, osta
ne pri starem. : Omenil je tudi vpraša
nje državne pogodbe in med dragim 
dejal: Kakor vse kaže, je samo so Ko
munistična partija, ki res hoče državno 
pogodbo, vse drage stranke jo zavlaču
jejo in onemogočajo. Bojijo se trenutka, 
ko bodo zasedbene oblasti zapustile Av
strijo, in l)o avstrijsko delovno ljudstvo 
obračunalo z reakcionarnim vodstvom. 
Pri svojem zavlačevanju se izgovarjajo 
na drage in pravijo: Rusi ne dopuste, 
da bi prišlo do rešitve avstrijskega, 
vprašanja.«

Ko je tov. Gartner govoril o zunanji 
politiki, je predvsem omenil zadnje do
godke v Češkoslovaški, kjer je zmagala 
prava ljudska demokracija in so se iz
ključili nazadnjaki in zvesti služabniki 
mednarodnega imperializma, »češki so
cialisti so spoznali pravo pot in so se 
vključili v Narodno fronto, fronto de
lavcev in kmetov, ki se bori za pravico

Priznavamo le eno
Tudi Šmihelčani z velikim zanima

njem prebiramo naše prave slovenske 
Mohorjeve knjige. Kljub temu, da na 
zapoved celovškega ordinariata župnik 
ne sme po stari navadi razpečavati 
knjig, ki prihajajo iz Celja, smo vseh 
150 izvodov, ki smo jih prejeli od Pro
svetne zveze v Celovcu, takoj prodali in 
še premalo jih jo bilo.

Posebno nas zanimajo opisi trpljenja 
v koncentracijskih taboriščih, ker je 
tudi naša fara zgubila dva duhovnika, 
ki sla bila v dahavskem taborišču 
Umorjena. Kot pošteni in zavedni Slo
venci ostro obsojamo zločine belogar
dističnih izdajalcev in drugih Hitlerjevih 
hlapcev, ki so se v najhujšem času slo
venskega naroda prodali fašistom in se 
borili proti svojim lastnim bratom.

Ker priznavamo samo eno in edino

delavskega razreda; pri nas v Avstriji, 
pa socialisti ne hodijo po poti delavstva 
in se ne borijo za socializem. Nasprotno, 
reakcionarno vodstvo SPOe vodi politi
ko proti svojim lastnim članom in z iz
dajalskim sodelovanjem z OcVP škodu
je delavskemu gibanju.:

V Italiji bodo v kratkem volitve, je 
dejal tov. Gartner, tudi tam sc bodo de
lavci izrekli za socializem in napredek, 
za skupnost delavcev in kmetov v bor
bi proti izkoriščanju. S tem bodo obso
dili izdajalsko politiko De Gasperija in 
njegovih pomagačev, ki s pomočjo an- 
glo-ameriških imperialistov zalivajo na
preden ražvoj v državi.

Govoril je tudi o narodno osvobodilni 
vojni na Kitajskem, kjer je Kitajska 
ljudska armada osvobodila že velike 
predele ozemlja izpod terorja Čangkaj- 
ška in mednarodne reakcije.

»Danes lahko ugotovimo«, je končal 
tov. Giirtner, »da socializem ne napre
duje samo v vzhodni Evropi. Delavstvo 
vseh evropskih držav se bori proti Iz
koriščanju i>o kapitalistih. Delavci in 
kmetje, povezani v enotnih ljudskih 
frontah, se borijo za boljše življenje de
lavskega razreda. Pa ne samo v Evropi, 
tudi v Ameriki odklanjajo delavci meto
de mednarodnega imperializma in kapi
talizma. Na Kitajskem se bori ljudstvo 
proti zatiranju in zasužn je vanju. Na 
treh celinah zmaguje socializem in ljud
stva odločno zahtevajo svoje pravice, 
enakopravnost in svobodo!«

Mohorjevo družbo
Mohorjevo družbo, ne moremo razumeti 
potvorbe celovškega Mohorjevega kole
darja, ki z debelimi črkami piše, da je 
celovška Mohorjeva dražba »v božjih 
rokah». Vsak koroški Slovenec dobro 
pozna našo Mohorjevo hišo v Celovcu, 
saj je do zadnjega bila središče naše 
kulture in vseli rodoljubov. Če pa da
nes prideš v Celovec, v tej hiši ne vidiš 
naših ljudi. Na žalost se lastnik te po
tvorbe ni podpisal, tako bi ga lažje 
vprašali za nasvet, v kakšnih '»božjih« 
rokah se baje nahaja Mohorjeva hiša.

GORJANCI:: V BIL< OVSU
V nedeljo, dne 29. februarja 1948, so 

nas obiskali prosvetaši SPD »Gorjanci« 
iz Kotmare vesi z Finžgarjevo igro »Na
ša kri«. Z lepim in ubranim petjem so

Kako je nastala
NOVA JUGOSLAVIJA

J

Prva proletarska je zavzela položaje 
proti Foči in sedaj odbija neprestane 
beniške napade. Desna kolona (Šesta 
bosanska, Majeviška, in Sedma kraji
na brigada) se je borila z Nemci, ki so 
£ več kolonah prišli od Foče, da bi z 
boka udarili v glavnino naših sil. Šesta 
bosanska brigada Je v vasi Trebični ves 
jton zadrževala Nemce,, zvečer pa pri 
Kfriajn prešla Kalilovnik — Fočo, kjer 
je Prva proletarska napravila prodor.

Tretji krajiški razen manjših delov ni 
bspelo, da bi se prebila v svoji smeri. 
Ali Krajišnici so se zelo junaško borili. 
Zavzeli, so Vis in pobili množico Nem 
«ev, ker so Nemci, z namenom, da bi 
fciprii naš predor, pošiljali od Kalino
ma val za valom pešadije.

Naša kolona je danes vodila hude 
borbe. Stari je poslal Četrto črnogorsko 
Ila Radomišelj in Pliješ, kjer so vse na
pade nemških pojačanj odbili. Tudi tu 
Je Padlo veliko Nemcev. Naš položaj 

znatno popravil. Dva nemška avi-
»ušk. Ene- 
a dragega

3 a so sestrelili z. ognjem iz 
Ka so sestrelili Dalmatinci, 
1 VoM& kfajiška brigada.

Nedelja, 13. junij.
Pred Ratajem. — Polnih 7 ur smo 

marširali ponoči, in vendar smo preho
dili komaj 5 km. Noč je bila temna, ko
nji so padali. Ob zori smo nadaljevali 
naš marš in po eni uri hoda naleteli 
na pivo hiše vasi Rataj. Majhne musli
manske hišice so puste. Uničene ograje 
okoli vrtov, poteptane gredice česna. 
Sonce se je začelo prebijati skozi meglo 
in Stari je naredil, da obstanemo. Bili 
smo v neposredni bližini Rataja. Kmalu 
so se pojavile »Štuke , za njimi izvidna 
letala. Ves prostor so močno bombardi
rali. Temu so se pridružile haubicc. 
Očividno Nemci poskušajo z vsemi si
lami, da bi zaprli predor, ki ga je na
pravila Piva proletarska brigada in 
skozi katerega bi moralo iti naše enote. 
Na dragi strani ceste. Kalinovik-Foča so 
poleg Prve proletarske tudi že deli 
Tretje krajiške, šesle bosanske, Majevi- 
ške, Druge proletarske, Četrte črnogor
ske in Sedme krajiške. Na to stran niso 
prišle bolnice, Sedma divizija, Deseta 
hercegovinska, Druga dalmatinska in 
Vrhovni štab.

Pred mrakom je novi val bombarder- 
jev zamenjal te, ki so od jutra, čim se 
je dvignila megla, zasipali z bombami 
ta dva, tri kvadratne kilometre. Ko je 
bilo konec bombardiranja je Stari za

ukazal, naj se pripravimo za pok ret. 
Dejal je, da bodo nocoj vse naše edini- 
ce prešle skozi odprtino predora. Piva 
proletarska odbija vse napade Nemcev 
od Foče. Stari pravi, da nam je letal
stvo prizadejalo danes velike izgube. 
Megla se je hitro dvignila, a naše kolo
ne so zajezile most čez Bistrico in zato 
je mnogo tovarišev padlo. Ko smo kre
nili, smo videli mnogo mrtvih, padlih 
borcev. Nedaleč od mostu je ležalo v 
neki pri rodni kameniti vdolbini pet
najst trupel. Tovariši so povedali, da se 
je ta skupina umaknila v ta zaklon, ko 
se je začelo bombardiranje.

Eno nemških izvidnih letal pa se je 
nizko spustilo, se malo nagnilo da bi 
lahko bolje merilo, in z ognjem iz mi
traljeza pobilo vse te tovariše.

Čez železniški most smo prešli Bi
strico. Malo pred mostom leži popolno
ma oglodan konjski skelet. Kakor je tu 
kdo prešel, tako je*z nožem rezal meso 
s konja. Zdi se, da bodo čez uro naši 
zadnji deli prešli čez reko.

Na cesti leži razbit 22-tonski nemški 
tank. To ni edini uspeh borcev Drage 
proletarske. Še en tank so uničili s svo
jim protitankovskim topom. V njihovi 
brigadi je bilo zaukazano, naj zakoplje
jo vse težko orožje, vendar se topničar 
Dragojilo Stojič še ni hotel ločiti od svo
jega protitankovskega topa. Skrivaj ga je 
nosil po vseh stezah in ob vseh prepa
dih in ko smo se prebili do ceste Kali
novik-Foča, sta nas tu dočakala dva 
nemška tanka. (Dalje.)

dali prireditvi, še posebno živahnost. 
Polna dvorana pri Odrajeu je dokaz, Ha 
se je naše ljudstvo za to prireditev moč
no zanimalo. Pa je tudi vsak, ki si' je 
prireditve udeležil, odhajal domov poiu 
zadovoljnosti nad vsem lepim, kar je ta 
večer doživel. Govorili so Jjpdje domov 
grede med seboj: Take lope prireditve 
pa od Kotmivčanov nismo pričakovali! 
Nismo v Bilčovsu kar takole radodarni s 
pohvalo, ker prav radi tudi kritiziramo, 
kar nam ni všeč. Toda kar so nam tokrat 
nudili prosvetaši društva Gorjanci«, 
res zasluži vso pohvalo in priznanje. Vsi 
-igralci so svoje vloge prav mojstersko 
rešili. Nastopi so bili podani tako nepri
siljeni) in naravno, da je občinstvo v 
dvorani z doživetjem sledilo poteku igre.' 
Zaradi petja pa moramo nehote poveda
li, da smo Kotmirčanom skoro malo ne
voščljivi *ca krasne glasove. Vse prizna
nje tudi tov. pevovodji, ker je nastop 
pevcev pokazal, da sc res tudi trudi in 
žrtvuje za lepo podajanje naših pesmi. 
Želeli bi, da uas Gorjanci« iz Kotmare 
vesi še večkrat obiščejo, da. tako tem
bolj poglobimo kulturne stike.

SVEČE 4
V nedeljo, 7. marca 1948, so žene Sveč 

in okolice proslavilo 8. marec. — med
narodni ženski praznik. —■ V ta namen 
so priredile zelo pestro in okusno raz
stavo domačih ročnih del in krajšo kul-; 
turno prireditev s pevskimi točkami. 
Tov. Milena pa je govorila o vlogi žene 
v današnjem času in o pomenu 8. mav
ca. Poudarila je veliki doprinos žena 
Sovjetske zveze, Jugoslavije ter žena 
Slovenske Koroške v veliki borbi proti 
fašizmu, ki je. razdiral in razdvajal dru
žine in trgai materam otroke iz naročja. 
Tudi danes hočejo imperialistični vojni 
hujskači rušiti osnovne družabno celice 
— družine, posebno pri nas. A naša že
na danes ni več sama in osamljena, ka
kor je bila v preteklosti. Vključena je v 
močno fronto žena vsega sveta, ki je 
.steber miru in sožitja med narodi, obe
nem pa poroštvo svobode žena in na ro
dov.

S prireditve so poslale žene Sveč in, 
okolice pismo Glavnemu odbora AFŽ 
Slovenije in obljubile, da bodo skupno 
z ženami Slovenije v Svetovni federaci
ji demokratičnih žena zvesto nadaljevan: 
le borbo za mir, napredek in svobodo.

Razstava sama je pokazala veliko ini
ciativnost naših žena, razumevanja in 
smisla za skupno delo. Pokazala je, da 
žene doumevajo, da si samo s skupnim 
delom, z medsebojnimi nasveti in z last
nimi silami morejo olajšati svoje težko 
stališče in skrb za svoje družine. To 
delo pa bo jačalo naše žene in krepilo 
borbo za pravice in napredek naših Ze
na, Zena delavcev in kmetov.

ZNAČILNA TERJATEV
Neštetokrat so že avstrijske oblasti in 

celo predstavniki na mednarodnih fon 
rumih slovesno izjavili, da je koroškim 
Slovencem vrnjeno premoženje in da so- 
slovenske zadruge spet vzpostavljene.

Kako je v resnici, najbolj jasno pove 
pisanje »finančne prokurature republi
ke Avstrije,: ki terja »kot lastnica hiše« 
od okrajnega odbora Osvobodilne fronte 
Velikovec zaostalo stanarino ter ji gro
zi celo s sodnijskim postopkom. Hiša, v 
kateri je nastanjena pisarna okrajnega 
odbora Osvobodilne fronte Velikovec, je 
bila last Slovenske hranilnice in poso
jilnice v Velikovcu. Nadaljni komentar 
je nepotreben.

Slov. prosvetna zveza naznanja:
Na Jožefovo 19. marca proslavi SPD 

»Zvezda v Hodišah svoj društveni 
praznik. Proslava bo' v Društvenem do
mu ob pol drugi url popoldne. Na pro
gramu so deklamacije, petje in igro »Z 
lastovkami«.

Na Jožefovo 19. marca bo ob tretji 
uri popoldne pri Dovjaku na Trebesii 
njah igra »V Ljubljano se podajmo«. 
Igrajo igralci iz Plešivca SPD “Gori 
Janci .

SPD <Srce« priredi v petek, dne 
19. marca 1948 ob 15. uri popoldne v 
Narodnem domu v Dobili vasi kulturno 
prireditev z igro : Prisega o polnoči .

V petek, dne 19. marca 1948 ob 14. 
uri gostujejo Glinjčani z »Novo Miklovo 
Zalo« v Borovljah v kino dvorani. Pre
skrbite si pravočasno vstopnice!
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USPEHI IN UDARCI

marčne revolucije
LETA 1848 ZA KOROŠKE SLOVENCE

Marčna revolucija je po več ko celem 
tisočletju popolne po’itične brezpravno
sti spet omogočila Slovencem govoriti o 
političnih vprašanjih. Postavila je pred 
me dve poglavitni vprašanji: gospodar 
»ko, socialno in narodnostno. Jedro pr
vega je bila odprava starega fevdalnega 
reda in osvoboditev kmeta iz njegovih 
gospodarskih vezi, jedro drugega pa boj 
med konservativnimi legitimisti, ki so 
zahtevali, naj ostanejo upravna osnova 
monarhije zgodovinske pokrajine, ter 
med naprednimi silami, ki so terjale 
narodno enakopravnost, in v zvezi s 
tem preureditev monarhije po narodno 
siniti enotah. Ta boj, pri katerem se je 
avstrifski opiskopat sklenjeno postavil 
na stran reakcionarnih zagovornikov 
zgodovinskega prava, je bil za napre
dne sile toliko težji, ker so njihov enot
ni nastop preprečevale resne ovire. For
malno napredne stranke zgodovinskih 
narodov’ so namreč uveljavljale že nove 
imnerialistične načrte na škodo zamud- 
niških narodov. Tako so tudi Nemci 
zahtevali, da mora vse slovansko ozem
lje oriti v okvir nemške države.

Slovenci so bili v tem času še vedno 
v veliki večini kmečko ljudstvo, zaradi 
tega so med ljudstvom vsekakor naj
močneje odmevale zahteve gospodar
sko-social nega značaja. Te zahteve so 
močno odmevale tudi med koroškimi 
Slovenci. Medtem ko so nemški kmetje 
na Koroškem ostali razmeroma mirni, 
so so med slovenskimi kmeti kmalu po
javili nemiri, predvsem v Podjuhi (Že- 
nek, Dobrla ves, Pliberk), pa tudi v 
Rožu (Podroščtca, Rožek, Humberk in 
v okolici Celovca Hodiše, Vetrinj, Ma- 
garek). Kmetje so bili zaradi svojih 
»ahtev z vodilnimi konservativnimi kro
gi v ostrem nasprotju. Tako je Slom
škov pastirski list za veliko noč 1848, v 
katerem je nastopil proti kmečkim tež
njam po odpravi dajatev zemliiškim go
spodom, zbudil med njimi veliko neza- 
dnvoHstvo in odpor. Sploh so bila to 
vprašanja, ki so kmete v prvi vrsti za
nimala in ki so skoraj edino določala 
njihovo stališče, kajti napredna struia, 
ki je med Slovenci v tem času sicer ja
sno izoblikovala narodnostni program z 
zahtevami po narodnostni in 'jezikovni 
enakopravnosti, ni znala povezati social
nih zahtev slovenskih množic in se je 
tako pustila ločiti od njih.

Tudi takratno slovensko politično živ
ljenje je med koroškimi Slovenci močno

odmevalo. Takoj v prvih dneh marčne 
revolucije se je pokazalo, da je bilo na
rodnostno vprašanje na Koroškem že 
zelo pereče, kajti sicer bi ne moglo s ta
ko silo butniti na dan. Prav koroški 
Slovenec Matija Majar je bil prvi, ki je 
postavil komaj štiri dni po Metterni
chovem padcu zahtevo, da naj se v vsej 
Sloveniji uvedejo slovenske šole in da 
naj se da slovenščini pravica uradnega 
jezika. Nemara je pri tem mislil tudi že 
na Zedinjeno Slovenijo, zahtevo, ki so 
jo malo za njim jasno formulirali Slo
venci na Dunaju in ki je postala osred 
nja zahteva Slovencev v vseh pokraji
nah. Združitev vseh slovenskih pokru 
jin v novo upravno enoto naj bi namreč 
zagotovila Slovencem resnično politično 
in jezikovno enakopravnost.

Matija Majar in Andi-ej Einspieler, 
oba najvidnejša politična zastopniku ko
roških Slovencev v tem času, sta Živah 
no sodelovala v debatah o slovenskih 
zahtevati. Prvi je poudarjal med Sloven
ci najmočnejše tudi zvezo Slovencev 
z ostalimi južnimi Slovani. Einspieler 
se je pa v listu Slovenija ponovno ogla
šal z zahtevo po Zedinjeni Sloveniji zla
sti po uvedbi slovensko šole in po jezi
kovni enakopravnosti ter v zvezi s tem 
po postavitvi takih uradnikov, ki bodo 
znali slovenski jezik. Einspieler je bil 
tudi duša Slovenskega društva, ki se je 
ustanovilo v tem času v Celovcu. Tudi 
koroški Slovenci so bili proti volitvam 
v vsenemški frankfurtski državni zbor. 
Slomšek, ki je imel kot član politično- 
reakcionamega avstrijskega eplskopa- 
ta v politiki vezane roke, se je sicer 
dolgo bolj vnemal za zgodovinske po
krajine, pozneje pa vendarle priporočal 
narodnostne zahteve (»ne poznam sicer, 
kake podplsila Slovjani po Vaših krajih 
jišejo; ako pa ni kaj očitno nevarniga, 
le podpisujte in pomagaite», pismo Vo
dušku z dne 2. junija 1848).

Zahteva, da naj pride Slovenska Ko
roška k Zedinjeni Sloveniji, se je uve
ljavila tudi drugje: na kromeriškem dr
žavnem zboru jo je zagovarjal tudi del 
nemške levice. Slovenski zastopniki v 
tem zboru (Kavčič, Kranjc) so jo opu
stili le zaradi težnje, da bi se po mož
nosti spravila v sklad češki program o 
zgodovinskih in slovenski o narodnost
nih pokrajinah. Celo nemškutarska po
slanca v koroškem deželnem zboru Mi- 
lonig in dr. Rulitz (ki sam ni znal teko
če govoriti) sta zahtevala, da morajo

uradniki na slovenskem Koroškem ob
čevati s strankami slovensko in da se 
mora slovenščina uvesti v šole. Njuni 
volivci so jima očitali, da storita za S1© 
vence premalo In po zasedaniu deželne
ga zbora je zaradi tega prišlo celo do 
dejanskih nastopov proti njima.

Nemci, ki sy uživali pri tem vso po
moč državnih oblastev in orožništva, so 
na vsak način hoteli preprečiti delitev 
dežele. Maiurja so pregnali na samotne, 
odročne Višarje. Ustanovitvi Sloven 
skega društva v Celovcu so sledili de-, 
janski napadi na društveni lokal in živa 
protiprooaganda. ki ie govorila o tisoč 
let nemški Koroški, katere nemški zna- 
čai ie treba obvarovati. Z orožniško po
močjo so Nemci skoraj preprečili, Slo
venski boj proti volitvam za frankfurt
ski drž. zbor. Razpoloženje slovenskih 
kmečkih volivcev pa kaže dejstvo, da 
so v Beliaku po nekaj besedah slučaj- 
no navzočega Maiaria odšli z volišča. Z 
nasilnimi sredstvi so preorečevali pone
kod tudi uvedbo slovenščine v ljudske 

.šole, ko ie bila ta zakonito dovoljena 
(Št. Martin na Dholici).

Med koroškimi Nemci ie že od boiev 
z Napoleonom dalje živela vellkonem- 
ška ideia, ki je v teh borbah živo 
vzplamtela. Slovence je prevrat leta 
'18A8 zatekel neorganizirane, bili so 
omejeni na nižje družbene plasti in tu
di brez potrebnih sredstev za izvedbo 
široke politične akciie. Maloštevilni slo
venski hogateiši meščanski element se 
je družil rajši z liberalnim, uglednej
šim nemškim meščanskim slolem k^kov 
pa s konservativnim kmečkim Hud- 
stvom. Ko so bile rešene nainujneiše 
kmečke zahteve, so se zato kmečke pla
sti tudi umirile in ločile od revolucio
narnega gibanja. Ker so Nemci osredo
točili svoje delo prav v napad v sloven
ski del dežele, ni čudno, da so ob po
polni podoori deželnih oblasti dosegli 
večii uspeh ko Slovenci, ki marsikdaj že 
zaradi zunaniih ovir niso mogli poveda
ti volivcem, za kai gre. Slovenci so do
segli kakor drugje tudi na Koroškem 
samo to, da naj bo učni jezik v liudskih 
šolali povsod materni jezik učencev in 
odločbo, da moraio uradniki na Sloven
skem Koroškem znati slovenski jezik in 
to znanje s posebnim izoitom dokazati. 
Razveljavljenje ustave (1851) in slede
ča leta Bachovega absolutizma so Slo
vencem začasno spet zaprla pot v poli
tične zbore.

KAPUN MARIIN ČEDERMAC
FRANCE BEVK

Pred poldnem je bil veter ponehal, 
nebo se je znova začelo zagrinjati z ob 
laki. Dan je bil siv, mrk; niti za trenu
tek ni posijalo sonce. Proti večeru je 
zopet začela pihati vlažna sapa, ki ni 
trgala oblakčv, vela je pri tleh, kakor 
da teče po dolini široka, ledena reka in 
se zliva čez ravnino. V mraku so tre
petale gole murve in temne ciprese.

Vlažen hlad je Čedermacu prodiral 
do kosti, da se je zdaj pa zdaj stresnil 
in tesneje zavil v suknjo. Da bi se neko
liko segrel, je pospešil korake. Hoja po 
trdi, asfaltirani cesti je bila mučna, 
udarci palice so gluho odmevali v noč. 
Vseokrog trda tema, nebo se je le za 
spoznanje razločevalo od vrhuncev go
ra. Pot je le rahlo sivela pred njim; po 
dobna je bila pasu, ki je izginjal na sto 
korakov in se sproti odkrival pred očmi,

Čedermac ni bil plašijivec, že večkrat 
je premeril to pot v noči, zdaj pa mu je 
bilo vendarle tesno ob srcu. Ozrl se je 
proti vzhodu. Vzšel je mesec. Kdaj? Te
daj se nebo še niti za spoznanje ni svet 
likalo. BHo je oblačno in meseca komaj 
polovica, a pokrajina se bo vsaj malo 
raz-vetlila in ne bo več tako strahotno 
pusto.

Noč ga je za silo zdramila iz onemo
glosti in toposti, misli in občutki so se 
mu znova porajali in mu bridko legali 
v srce. Ne bi se jih mogel otresti. Spre
mljali so ga; zdelo se mu je, da tečejo 
ob cesti in se mu vsak trenutek zapleta
jo pod noge.

>Ehk je dvignil palico, kakor da ho
če udariti nekaj nevidnega, in jo je zo 
pet težko spustil na cesto. »Bog nebe 
ški, daj mi moči!« je težko vzdihnil.

Zazdelo se mu je, da hodi nekdo za 
njim. Morda ga plaši odmev lastnih ko
rakov. Ni se mogel znebiti občutka, da 
mu nekdo sledi. Postal je in se ozrl. V 
goste m mraku ni bilo nikogar, potihnili 
so tudi koraki. Stopal je nagleje in na
peto posluhnil. Da, bil je le odmev nje
govih korakov. Vendar se ni mogel iz
nebiti občutka tesnobe, spreletela ga je 
groznica, palico je krčeviteje stiskal v 
rokah. Zbegan se je ozri okrog, v na
sprotni breg, kjer so v strmini stale 
razvaline srednjeveškega gradu. Saj jih 
ni razločno videl; njihova podoba mu je 
le iz spomina migotala pred očmi.

Že jp bil pri Svetem Kvirinu, med hi
šami, kjer je gorelo le nekaj samotnih

luči. Odkril se je pred cerkvico, za ne
kaj trenutkov negotov obstal na križ- 
potjn cest. Kod? Čez most, ki se je spe
njal nad globoko strugo Nadiže, ali na 
lovo po ozki, samotni cesti skozi Brnas 
in pod Landarjem ob vznožju hriba? 
Krenil je na levo. Morda bo v zatišju 
pobočja manj vetrovno; in ne bodo ga 
slepile luči samotnih avtomobilov.

Ni ga več motila prevara, da hodi ne
kdo za njim; koraki so mn gluho šumeli 
na pesku. Na samoti, kjer ga nič ni mo
tilo, mu je zopet vstajalo v dušo in ga 
žgalo kot ogenj. A vendar mu je bilo 
zdaj vse jasno, do konca dognano, ni ga 
več trapilo nobeno vprašanje, nobena 
nerešena uganka. Saj prav to, saj prav 
to ... Nikjer niti žarka kakega upanja. 
In niti najmanjše špranjice, skozi kate
ro bi se misel zatekla v samoprevaro 
... Dosegel je prvo vas. Med spečimi 
hišami je stopal tiho, narahlo, kakor da 
se mu svet ruši pod nogami. Bilo mu je, 
kakor da stopa po materinih poslednjih 
besedah; bolelo ga je, kakor da gazi po 
trnju. Kdo ji je v predsmrtni uri vdah
nil žalostno resnico? AH je čutila isto, 
kar čuti on v tem trenutku? Oba obto
žujeta! Ali sta v zmoti? Saj ni mogoče, 
da bi bila v zmotit

Znova je vzdihnil, tako iz srca, da se 
Je preplašil jeka, ki se mu je iztrgal iz 
prsi. In se mu je porodila drzna, ne
mogoča želja, kakor še nikoli v življe
nju, Da bi se mu v tej samoti prikazal

, Nasprotno pa so koroški Nemci leta 
1848 dosegli važne uspehe. Koroška se 
je ločila od Kranjske, s katero je bila 
prej nekaj desetletij združena. Na ta na
čin so vzpostavili Nemci upravno enoto* 
v kateri so imeli v deželnem zboru dva
kratno večino: po celotnem prebival
stvu in po nesorazmerno močnem za-, 
stopstvu višjih socialnih plasti, ki ga je 
določal takratni volivni red.

Leta 1848 so Nemci prvič jasno izde
lali svoj vsenemški načrt, da mora po
stati Trst nemško pristanišče na Sredo« 
zcmlju ter da mora postu ti nemško tu
di njegovo neposredno zaledje. Prva na« 
loga v izvedbi tega načrta je bUo po
polno ponemčenje Koroške, kjer =e 
Nemci Sredozemlju najbolj približajo. 
To je bil korak v nemškem načrtu, kt 
je določal uničenje vsega slovenskega 
naroda, prebivajočega med Nemci o» 
Sredozemljem. Ugoditev slovenski zah
tevi po združitvi Slovencev v eni sami 
pokrajini in po slovenski politični in je
zikovni enakopravnosti bi onemogočila 
izvedbo vsenemškega načrta že na Ko
roškem. Prav zato se ie leta 1848 nem-, 
ško-slovensko razmerje na Koroškem 
do temelja spremenilo. Odslej gredo 
vse nemške težnje na Koroškem v eno, 
poglavitno smer: čimorej in čimbolj 
Slovence politično razbiti in jih ponem
čiti. Tako se z letom 1848 začenja čas 
nasilne germanizacije v velikem obse
gu, id Je v dveh pogledih značilen iz
raz kaoitalistične dobe. Ta doba je 
ustvarila nacionalistične prenapetost', 
ustvarila pa je tudi sredstva, s katerimi 
ao Nemci ponemčevali koroške Sloven
ce. Vsa sredstva, ki sta jim jih nud:H 
družabni red in gospodarstvo, so porabili 
pri tem ponemčevanju. Niihov namen 
Je bil samo eden: razširiti z načrtmm, 
nasilnim potuičevaniem nemški narodni 
teritorij. Socialno izrabljanje pa je po
stalo sredstvo za novo načrtno narodno 
nasilje. Nemci so imeli poleg deželne 
uprave kot fevdalni gospodje in pre-» 
možni meščanski sloj v svojih rokah tu
di vsa produktivna sredstva v deželi- 
Številčno, kulturno, politično in pred« 
vsem tudi gospodarsko so bili v dežel« 
mnogo močnejši od mladega, komaj 
prebujajočega slovenskega naroda. 
njihovih rokah je bila deželna upravaJ 
šole, uradi in vsa denarna sredstva v, 
deželi, pri tem pa jim je dajal moralno 
in tudi gospodarsko podporo še ves šte« 
vilni nemški narod, ki je stal za njimi,, 
Celo davki, ki so jih plačevali Slovenci 
sami, so se uporabljali zn germanizacijo 
koroških Slovencev. ,

(Koroški zbornik) >
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Kristus, a on bt padel pred njim na ko
lena. »Povej mi, Gospod, reci mi, da 
sem na pravi poti; potrdi me v veri!« 
Ta misel, porojena iz dušne stiske, jo 
bila tako živa, da je za hip začutil senco 
ob sebi. Zdrznil se je, skoraj bi mu bi-, 
la palica pala iz rok.

»Glej, saj ne vem več, kaj delam,« jo 
zašepetal pri sebi in se skesano pokri
žal. »Izčrpan sem, menda se me loteva 
mrzlica, bledem. Jutri bi moral vse pre
udariti, ne nocoj... Jutri, ko se bom 
prespal...«

Btl je zopet na samoti, daleč za vasjo, 
njive so izginile, cesti se je približalo 
pobočje hriba in reke. Voda je rahlo, 
zamolklo šumela v globoki strugi, nad 
katero je viselo v sapi pošastno razgi
bano drevje. V gori je enakomerno šu
melo; pesem vetra, ki je bila podobna 
padanju številnih slapov. Na drugi stra
ni Nadiže, ob glavni cesti, so mežikale 
luči. Od Kobarida je privozil avto; dva 
trakova svetlobo sta kot svetle tipalk? 
rezala bolj in bolj; mesec je bil skrit 
nad oblaki, ki so precejali sivo svetlo
bo. Tema se je razredčila; pokrajina je 
bila kot pobledela slika s črnimi obrisi 
dreve3 in komaj vidnimi sencami.

Tedaj se je Čedermacu znova zazde
lo, da hodi nekdo za njim. Ozrl se je ša 
enkrat; nikogar ni bilo, le samotna dre« 
vesa so ostala ob |>oti. Obšel ga je epo«
min... (Dalje.)


